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Zadanie 21

Na wykresie przedstawiono wskazniki opisujace sie¢ kolejowa w 2017 r. w pigciu panstwach oznaczonych
literami A-E. Rozpoznaj panstwa, wybierajac Sposrod ponizszych oraz wpisz ich nazwy w odpowiednie
miejsca obok wykresu.

Francja, Grecja, Hiszpania, Litwa, Niemcy, Polska
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Zadanie 22

Do podanych w tabeli linii kolejowych w Polsce przyporzadkuj po jednej nazwie miasta znajdujacego si¢ na
trasie, wybierajac sposrod ponizszych. Okresl réwniez lata budowy linii kolejowych, wstawiajac znak ,,.X”
w odpowiednig komorke tabeli (w kazdym wierszu poprawna jest tylko jedna odpowiedz, tzn. nalezy wybraé
jedno miasto i jeden okres budowy).

Bydgoszcz, Chelm, Gdansk, Krzyz Wielkopolski, Opoczno, Radom, Radomsko, Sokdtka, Zamosé

Lata budowy

Nazwa linii Miasto 20. 40. | 50.i60.|20.i30.| 40. 70.
XIXw. | XIXw. | XIXw. XX w. XX w. XX w.

Centralna Magistrala Kolejowa

Centralna Magistrala Weglowa

Kolej Stargardzko-Poznanska

Kolej Warszawsko-Petersburska

Kolej Warszawsko-Wiedenska

Linia Hutnicza Szerokotorowa
(Linia Hutniczo-Siarkowa)
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Zadanie 23
Sposrod podanych nizej grup tadunkow podkresl trzy, ktore miaty najwigkszy udziat w pracy przewozowe;j
(mierzonej w tonokilometrach) wykonanej przez transport kolejowy w Polsce w 2018 r.

ciekte produkty rafinacji ropy naftowej drewno i wyroby z drewna

kamienie, piasek, zwir i gliny produkty spozywcze, napoje i tyton

rudy zelaza sprzet transportowy (w tym samochody)

wegiel brunatny i kamienny zboza

Zadanie 24

A. W tabeli przedstawiono dane o obrotach tadunkowych trzech najwigkszych portow w Unii Europejskie;.
Rozpoznaj porty, wybierajac sposrod ponizszych oraz wpisz ich nazwy do pierwszej kolumny tabeli.
Nastepnie wpisz do drugiej kolumny tabeli nazwy panstw, w ktorych znajduja si¢ te porty.

Antwerpia, Hamburg, Kopenhaga, Marsylia, Rotterdam

Bort Pt Roczne obroty fadunkowe (min t) Najwie;kszy’
2012 2013 2014 2015 | Przyrost obrotow
4097 | 4148 | 4216 | 4369
1645 | 1720 | 1804 | 1901
1135 | 1206 | 1260 | 1202

B. W ostatniej kolumnie tabeli wstaw znak ,X” przy porcie, ktory charakteryzowal si¢ najwigkszym
wzglednym przyrostem rocznych obrotow tadunkowych w latach 2012-2015.

Zadanie 25

W tabeli przedstawiono opis zastosowania i gtdéwnych producentdéw wybranych metali na §wiecie w roku
2018. Rozpoznaj metale, wybierajac sposrod ponizszych oraz wpisz ich nazwy w odpowiednie miejsce w
tabeli.

aluminium, chrom, cynk, magnez, molibden, miedz, otow, zZelazo

Metal Glowni producenci Zastosowanie

Sktadnik mosigdzu i brgzu; wyrabia si¢ z niego blachy, druty,
przewody elektryczne, cze$ci maszyn elektrycznych; zwigzki
wykorzystuje si¢ do produkcji nawozow i srodkdéw ochrony roslin.

Chile, Peru, Chiny,
Dem. Rep. Konga

RPA, Turcja Stosowany do powlok ochronnych i dekoracyjnych, jako sktadnik

Kazachstan, Indie

stopow, do wytwarzania potaczen w ukladach scalonych; jako tlenek
jest sktadnikiem warstwy magnetycznej do zapisu informacji.

Chiny, Australia,
Peru, USA

Daje si¢ walcowa¢ na blachy i folie, stosowny do wyrobow
akumulatorow oraz oston przed promieniowaniem jonizujgcym.

Chiny, Rosja,
Izrael, Kazachstan

Najlzejszy  metal  uzytkowy, sktadnik  lekkich  stopow
wykorzystywanych w produkcji samolotow i rakiet; stosowany w
produkcji ogni sztucznych.
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Zadanie 26

Na kartodiagramach przedstawiono zrdznicowanie powierzchni zasiewow czterech ro$lin uprawianych w
Polsce (srednie powierzchnie zasiewow z lat 2016-2018). Przyporzadkuj uprawy do odpowiadajacych im
kartodiagramow, wpisujac odpowiednie litery sposrdéd A-E przy kazdej z map. Odpowiedzi wybierz sposrod
ponizszych.
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Zadanie 27

W tabeli przedstawiono wskazniki opisujgce rynek pracy W wybranych wojewodztwach. Do pierwszej
kolumny tabeli wpisz nazwy wojewddztw, wybierajac sposrod ponizszych.

mazowieckie, podkarpackie, slgskie, warminsko-mazurskie

Wspbtezynnik aktywnos$ci zawodowe;j Stopa Udziat pracujacych
(%, 2018) bezrobocia W rolnictwie, leSnictwie,
- . : rejestrowanego | towiectwie i rybactwie

ogotem mezczy zni kobiety (%, 2018) (%, 2017)

Polska 56,3 64,9 48,5 5,8 15,5
60,4 68,6 53,1 49 11,6
53,3 62,3 449 10,4 15,6
53,2 60,8 46,3 43 59
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Zadanie 28
Przy kazdym zdaniu zaznacz prawidtowa odpowiedz, wstawiajac znak ,,X” w odpowiedni kwadrat.

A. Stope bezrobocia rejestrowanego oblicza si¢, dzielac liczbe zarejestrowanych bezrobotnych przez:
[ ] liczbe mieszkancow
[] liczbe mieszkancow aktywnych zawodowo
[] liczbe mieszkancow powyzej 18. roku zycia
[] liczbe pracujacych

B. Stopa bezrobocia rejestrowanego w Polsce wykazuje cykliczne wahania, to znaczy:
[ ] jest wyzsza w miesigcach letnich i jesiennych, a nizsza w miesigcach zimowych
[ ] jest wyzsza w miesigcach zimowych, a nizsza w miesigcach letnich i jesiennych
[ ] jest wyzsza w miesigcach rozpoczynajacych kwartaty (styczen, kwiecien, lipiec, pazdziernik)

[] ro$nie wraz ze wzrostem PKB, a spada wraz ze spadkiem PKB

Zadanie 29

Na wykresie przedstawiono wskazniki odnoszace si¢ do ludnosci w 2017 r. w pieciu wojewddztwach
oznaczonych literami A-E. Rozpoznaj wojewoddztwa, wybierajac sposréd ponizszych, oraz wpisz ich nazwy
w odpowiednie miejsca obok wykresu.

kujawsko-pomorskie, lubelskie, mazowieckie, podkarpackie, podlaskie, sigskie
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Zadanie 30
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W tabeli przedstawiono warto§¢ wspofczynnika urodzen i zgondéw (w %o) oraz piramidy wieku i plci
spoleczenstw czterech panstw w 2018 1.

A. W pierwszej kolumnie tabeli wpisz nazwy panstw, wybierajac sposrod ponizszych:
Angola, Japonia, Kanada, Meksyk, Rosja

B. W przedostatniej kolumnie tabeli wstaw znak ,. X” w kwadrat obok panstwa, ktore charakteryzuje sie
najwyzszym wspotczynnikiem catkowitego obcigzenia demograficznego.

C. W ostatniej kolumnie tabeli wstaw znak ,,X” w kwadrat obok piramidy ilustrujacej najwczesniejsza faze
w modelu przej$cia demograficznego.

Panstwo

Wspotczynnik
urodzen (WU)
i wspotczynnik
zgonow (WZ)

Piramida wieku i plci

Najwyzszy
wspotczynnik
obciazenia
demograficznego

Najwczesniejsza
faza przejscia
demograficznego

Wu=10,2
WzZ=8,8

WuU=43,7
Wz=9,0

WU=7,5
WzZ=9,9

wu=18,1
Wz=54
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Zadanie 31

W tabeli przedstawiono wybrane dane demograficzne za okres jednego roku dla dwéch terytoriow (X iY).

Terytorium X | TerytoriumY
Liczba mieszkancow (stan na 30 VI) 1 000 000 10 000 000
Liczba wyjezdzajacych na state 4 000 50 000
Liczba przybylych na state 6 000 90 000
Liczba urodzen zywych 7 000 100 000
Liczba zgondéw 10 000 80 000

A. Oblicz wspolczynnik salda ruchu naturalnego ludnosci dla obu terytoriow.

Miejsce na ewentualne obliczenia:

Odpowiedz: Wspotczynnik salda ruchu naturalnego ludnosci dla terytorium X wynosi

dlaterytoriumyY ....cccoeennne %o.

B. Oblicz wspotczynnik salda ruchu wedrowkowego ludnosci dla obu terytoriow.

Miejsce na ewentualne obliczenia:

Odpowiedz: Wspoélczynnik salda ruchu wedrowkowego ludnosci dla terytorium X wynosi

%o, a dla terytorium Y ........cooveeee %o.




